Классный час 7 кл
Тема: «Поговорим о милосердии»
Учитель:- Сегодня я приглашаю вас к разговору о милосердии.

-Как вы понимаете значение слова «милосердие»?
Ответы дети записывают на листах, и некоторые высказывания зачитывают.
-У Сергея Ожегова мы можем прочитать:
«Милосердие – это готовность помочь кому-нибудь или простить кого-нибудь из сострадания и человеколюбия» (из словаря русского языка С.И Ожегова).
-Жизнь, история дают нам многочисленные примеры истинного милосердия и любви к ближнему.
 -Мне бы хотелось, чтобы вы вспомнили случаи милосердных поступков из литературы, истории или своей жизни.

-А вам помогла чья-то доброта или когда - нибудь обидело чье-то равнодушие? 

-Проявляли ли вы в своей жизни милосердие? А к вам? 
Рассказы детей.

-Какие человеческие качества, по-вашему, лежат в основе милосердия?
-Я предлагаю вам, используя свиток, написать их.
 Дети зачитывают свои списки положительных качеств. Из ответов учащихся преобладают качества: доброта, забота, помощь, человечность, сострадание, гуманность, человеколюбие, альтруизм, тепло, приветливость 
-Сколько понятий вы вложили в это слово. Слово «милосердие» несет в себе очень многое. Милосердие можно определить как милое сердцу деликатное, чуткое проявление души человека. Очень многое зависит от человека и его отношений с другими людьми. 

-Ребята, давайте рассмотрим копию произведения известного русского художника Николая Александровича Ярошенко «Всюду жизнь». 
-Вы можете описать, что изображено на картине?

-Можем ли мы увидеть здесь милосердный поступок? 
Справка
На картине изображён арестантский вагон, остановившийся на полустанке. В зарешеченном окне видны люди разного возраста, но все самого бедного сословия - старик, рабочий, солдат и молодая мать с ребёнком. Заключённые кормят стайку голубей на платформе хлебом из своих скудных запасов. Лица людей передают тонкие и чистые переживания. Этим художник показывает арестантов не преступникам, а жертвами суровой действительности. В образе матери с ребёнком можно увидеть намёк на Богородицу с Христом.
- Согласны ли вы с высказыванием Зифрида Ленца: «Без сострадания, милосердия невозможно жить в мире?».
-Почему?

-В тяжелые годы Великой Отечественной войны, в голодной окопной жизни было исключено, чтобы при виде раненого пройти мимо. Помогали, тащили на себе, подвозили.
И после войны самые добрые, самые горячие чувства взаимопомощи сохранялись. Люди делились всем. Тысячи детей, оставшихся без родителей, были усыновлены и удочерены.
-Но вот беда - все чаще мы видим в современной жизни совсем другое. Около 500 тыс. брошенных детей при живых родителях - результат жестокости и эгоизма. Человек считает возможным пройти мимо упавшего, пострадавшего, лежащего на земле.
-Как проявляется дефицит доброты? (Проявления нетерпимости друг к другу, враждебного отношения, хулиганства).
-Откуда же в людях равнодушие?

-Почему бездушие, жестокость стали нормальными?

-Почему утрачивается чувство милосердия?
Беседа.
Порой зародыш жестокости бывает таким микроскопичным, что его подчас очень трудно разглядеть. "- Ну, побей, побей бабушку, - говорит с умилением старая женщина трехлетнему крепышу. - Ух, какой ты у нас сильный - пресильный, смотри как бабушке больно!"

И такими невинными забавами внушается ребенку мысль, что причинять боль другому забавно, и что в этом твоя сила, которой окружающие восхищаются.
-Нужно ли милосердие сегодня?
-Почему?
Идет беседа
-Может ли человек испытывать потребность в милосердии?
-Однажды замечательного хирурга, изобретателя принципиально новых аппаратов для излечения травматизма доктора Г.А. Елизарова спросили: "Вы так много работаете для других, а когда же вы работаете для себя?" Врач - целитель страшно удивился: "Живу так, а не иначе, не потому что должен, а потому, что хочу помочь большему количеству людей".
-Милосердие помогает или мешает в жизни человеку? - Почему?
Идет беседа
– Свойственно ли ученикам нашей школы желание и умение протянуть руку помощи? Прежде, чем вы ответите на этот вопрос, послушайте выпускницу нашей школы Панфёрову Евгению.
Слайдовая презентация
Милосердное отношение ко всему, что нас окружает, проявляется в поступках. Научитесь дарить тепло, доброту, милосердие, и оно обязательно к вам вернется. 
"Если ты хочешь, чтобы вокруг тебя были хорошие, добрые люди, попробуй относиться к ним внимательно, ласково, вежливо – увидишь, что все станут лучше. Все в жизни зависит от тебя самого, поверь мне..."

А. М. Горький сыну Максиму. 
-А чтобы узнать какие чувства и эмоции вызвало у вас наше общение, я предлагаю вам выразить цветом своё отношение к понятию милосердие.
-Вот такая необычная поляна у нас получилась. Глядя на неё, можно заметить, что вы выбрали и нежные, и яркие, а главное, не мрачные цвета. Из чего можно сделать вывод, что наш сегодняшний разговор оставил в вашей душе позитивный настрой.
-Попробуйте продолжить фразу: «Сегодня я понял, что…»
-Понятие о милосердии у всех разное, но сущность одна: если уходит милосердие, то человек перестаёт быть человеком.

Звучит песня Шуры «Твори добро».

Слайдовая презентация
-Наш разговор подошел к концу. Огромное спасибо за интересное общение, я надеюсь, что вы многое почерпнули из сегодняшнего разговора, многому у вас научилась и я.
























