Урок литературы в 5 классе
Тема : А.С.Пушкин «У лукоморья дуб зеленый» 
Цель: Формирование представления о фольклорных истоках сказок А.С.Пушкина, на основе чтения и анализа пролога к сказочной поэме «Руслан и Людмила», закрепления навыка выразительного чтения и анализа поэтического текста; развитие мышления, памяти, речи, эмоциональной сферы, воспитание интереса к творчеству великого русского поэта.

Оборудование: портреты А.С.Пушкина, Н.Н.Гончаровой, иллюстрации к стихотворениям Пушкина, мультфильм, мультимедийная доска, словарь трудных слов встречающихся в тексте.

Ход урока:

1. Организационный момент. Постановка темы и целей урока

2. Учитель: А.С.Пушкин! Кто это? Наверное каждый скажет: великий русский поэт. Да – Пушкин- великий русский поэт. Люди воздвигают ему памятники. Но все это,  право слово пустяки по сравнению с той памятью, какой оставил о себе Пушкин своими произведениями. Они пришли к нам издалека.  И пусть живут рядом с нами. Хотя минуло почти 200 лет, с тех  пор когда Пушкин прикоснулся к бумаге гусиным пером, написав записку перед смертельной дуэлью. 

А.С.Пушкин родился 26 мая (6 июня) 1799 года в Москве. В этот день у императора Павла родилась внучка, так что появление на свет А. Пушкина было отмечено всеобщим ликованием и народными гуляниями. Отец его, Сергей Львович, был майором в отставке, мать Пушкина, Надежда Осиповна, урожденная Ганнибал, она приходилась мужу троюродной сестрой. Она родила троих детей: у Пушкина были брат Лев и сестра Ольга. Семья Пушкина принадлежала к самой образованной части общества, в их доме собирались поэты, художники, музыканты. Будущий поэт родился в эпоху когда все российское общество говорило по   французски, детям нанимали гувернеров – французов. Маленький Саша не был исключением, -его начальным образованием занимался француз. Первые стихи Пушкин написал на французском языке. Но в его воспитании также принимала участие  его няня Арина Родионовна. Пушкин очень ее любил, и в письмах спрашивал: «Здорова ли моя мама?». «Да какая  я тебе мама» - отвечала няня. На что Пушкин ей отвечал: «Мать не та ,что родила». 

Долгими вечерами она рассказывала ему сказки. С ее слов он записал 7 сказок и 4 песни. Ей посвятил стихотворение «Подруга дней моих суровых». Когда Саше исполнилось 12 лет, он поступил в лицей, учился он неохотно, не усердно. Он написал очень много стихотворений. В возрасте 15 лет, его стихотворения печатали известные издательства. Мальчик рос. И вот на балу у знаменитого московского танцмейстера, поэт Пушкин встретил 16-летнюю Наталью Гончарову и сразу же влюбился в нее, два года ухаживал за ней и через два года она согласилась стать его женой. У них родилось 4 детей два мальчика и две девочки. Пушкин шутливо называл их: Машка, Сашка, Гришка и Наташка. Но никто из потомков  Пушкина не унаследовал его поэтический талант: ни дети, ни внуки, ни правнуки. Среди его многочисленных потомков есть люди разных профессий, но нет ни одного поэта.

Пушкин очень любил осень. Посвятил много стихотворений этому времени года. Одно из них «Унылая пора, очей очарованье ».

Мечта посетить Кавказ, зародилось у Пушкина 1827 году. На Кавказе с ним произошел очень забавный случай. Офицеры сидели в шумной компании и два офицера повздорили. Была назначена дуэль, Пушкин старался их помирить, но ничего не выходило, никакие уговоры не помогали. И вот уже дуэлянты стояли друг на против друга, Пушкин обратился к ним: «Господа, стрелять на счет три», и как только он произнес: «раз», из кустов вышел оркестр играя марш. Офицеры встали между дуэлянтами и помирили их. Быть может 8 лет спустя, когда поэт стоял под дулом пистолета Дантеса, он вспомнил эту историю и эту несостоявшуюся дуэль. Но, знать не судьба была, повторится прекрасному случаю. Пушкин погиб в возрасте 37 лет.

3.  Дети, а кто знает, как погиб поэт? (ответы детей)

4. Вы уже знакомы  с двумя жанрами произведения А.С.Пушкина сказкой и стихотворением. Поэма – новый жанр. Это большое стихотворное произведения на историческую, героическую или возвышенную лирическую тему. Пролог – это вступление к поэме.

       Поэму «Руслан и Людмила» Пушкин написал в 1820 году, когда ему было 20 лет, а вступление к ней в 1824 году.

5. Первичное восприятие произведения.

А) – Представьте за окном огромный дуб роняет последние листья. На лежанке дремлет старый кот. В няниной избушке тихо, тепло. Горит свеча. Ветер потряхивает ставни. Пушкин сидит за столом. Он обмакивает в чернильнице гусиное перо и пишет…

Б) Учитель читает произведение наизусть
В) –Проверка первичного восприятия. Что особенного понравилось и почему? 

- Как вы представляете себе место, которое описывает автор?

5.  Словарная работа
Что такое лукоморье? 

- Представьте себе лук и стрелы. Когда тетива лука натянута, то лук сгибается. Так же может быть изогнут берег моря – лукоморье. Получается морской залив, бухта.

 - Слова «златая», «песнь», «брег», «чредой» - старые, вышедшие из употребления. Попробуйте узнать их значения. 

- Объясните, почему у лукоморья дорожки «неведомые», а звери «невиданные»? 

Что означает слово «дол»?

(Пространство без деревьев, долина)

- Как вы понимаете «видений полны», «о заре прихлынут волны»?

-Почему воды названы ясными? (чистые, прозрачные)

Объясните значение слов:

Пленяет (берет в плен)

Тужит (грустит)

Чахнет (сохнет)

6. Чтение и анализ произведения

А) прочитаете первые шесть строк  произведения с завораживающей интонацией. 

- Подумайте, почему А.С. Пушкин ставит огромный дуб на берегу моря, как символ всего сказочного, чудесного? Какое значение имеет златая цепь и кот ученый, который «ходит по цепи кругом»? 

- Древние славяне, согласно мифам,  считали дуб мировым деревом. Его вершина упирается в небеса, где царствует добро, а корни уходят в землю – в царства злых духов. Дерево соединяет эти миры.
- А где дорога, которая ведет в мир неизведанного? (это цепь)

- Почему А.С.Пушкин посадил на эту цепь именно кота? (в сказках кот помощник и учитель. Его величали по отчеству, уважали, почитали. Считалось что кошка связана с миром духов).

- Почему кот ходит то налево, то направо? (направо – реальный мир, налево – мир волшебства. Вот кот и ходит на границе этих двух миров).

Б)- Прочитайте стихотворение до конца, постарайтесь представить себе все, о чем пишет поэт.

Какие волшебные картины возникли в твоем воображении при чтении этого отрывка?

В) Выполнение задания, обозначенного ключиком

Г) Выполнение творческого задания: придумать оригинальные подписи к иллюстрациям в учебнике.

7. Подготовка к выразительному чтению произведения.
- Каким должно быть чтение этого произведения? (напевное плавное)

Какой должна быть интонация? (интонация торжественности и таинственности) 
8. Выразительное чтение.

9. Подведение итогов урока

- Через свое произведение А.С.Пушкин выразил огромную любовь к русским народным сказкам, которые передавались из уст в уста, из поколения в поколение. Народное творчество питало воображение великого поэта.

-Какие открытия вы сделали для себя на сегодняшнем уроке?

10. Просмотр мультфильма по произведению.

11. Домашнее задание. Выразительное чтение отрывка из поэмы, иллюстрирование.

12. – Наше путешествие в сказку подошло к концу, а в лукоморье вот –вот расцветет волшебный цветок. Возьмите лепесток, соответствующий своему настроению и прикрепите к  середине цветка на доске.
