Родительский авторитет

         По теме нашего родительского собрания «конфликт поколений: пути преодоления», очень много направлений для бесед.

         Но сегодня я бы хотела затронуть одно направление – родительский авторитет.

         Воспитание детей самая важная область нашей жизни. Наши дети это будущие граждане нашей страны, граждане мира. Они будут творить историю. Наши дети это будущие отцы и матери, они тоже будут воспитывать своих детей. Но и это не все: наши дети – это наша счастливая старость. Правильное воспитание – это наша счастливая старость, плохое воспитание – это наше будущее горе, это наши слезы, это наша вина перед другими людьми, перед всей страной.

        Дорогие родители, прежде мы всегда должны помнить о великой важности этого дела, о вашей большой ответственности за него.

        Сегодня мы поговорим подробно об отдельных деталях воспитания: родительском авторитете.

      …Наши отцы и матери уполномочены обществом, воспитать будущего гражданина   нашего Отечества, они отвечают перед обществом. На этом и основывается их родительская власть и их авторитет в глазах детей…

         Откуда берется родительский авторитет, как от организуется?

Есть много сортов ложного авторитета: авторитет подавления, расстояния, чванства, любви, дружбы, подкупа. Кроме них есть еще много других: авторитет учености, веселости, красоты. Но бывает часто и так, что родители вообще не думают ни о, каком авторитете, живут, как - ни будь, как попало, и как-нибудь тянут волынку воспитания детей. Сегодня родитель и за пустяк наказал мальчика, завтра он признается ему в любви, послезавтра что-нибудь ему обещает в порядке подкупа, а на следующий день снова наказал, да еще и упрекнул за все его добрые дела. Такие родители всегда мечутся, как угорелые кошки, в полном бессилии, в полном непонимании того, что они делают. Бывает и так, что отец придерживается одного вида авторитета, а мать – другого. Детям в таком случае приходится быть, прежде всего, дипломатами и научиться лавировать между папой и мамой. Наконец, бывает и так, что родители просто не обращают внимания на детей и думают только о своем спокойствии. 

           В чем же должен состоять настоящий родительский авторитет?

           Главным основанием родительского авторитета только и может быть жизнь и работа родителей, их гражданское лицо, их поведение. Семья есть большое и ответственное дело, родители руководят этим делом и отвечают за него перед обществом, перед своим счастьем и перед жизнью детей. Если родители это дело делают честно, разумно, если перед ними поставлены значительные и прекрасные цели, если они сами всегда дают себе полный отчет в своих действиях и поступках, то значит, у них есть родительский авторитет, и не нужно искать никаких иных оснований, и тем более не нужно придумывать ничего искусственного.

               Как только дети начинают подрастать, они всегда интересуются, где работает отец и мать, каково их общественное положение. Как можно раньше они должны узнать, чем живут, чем интересуются, с кем рядом стоят их родители. Дело отца и матери должно выступать перед ребенком как серьезное, заслуживающее уважения. 

            Но вы не только граждане. Вы еще и родители. И родительское дело вы должны выполнять как можно лучше, и в этом и заключаются корни вашего авторитета. Прежде всего, вы должны интересоваться, что любит, что не любит, чего хочет и чего не хочет ваш ребенок. Знать с кем он дружит, с кем играет и во что играет, что читает, как воспринимает прочитанное. Когда он учится в школе вам должно быть известно, как он относится к школе и учителям, какие у него затруднения, как он ведет себя в классе. Все это вы должны знать всегда, с самых малых лет вашего ребенка. Вы не должны неожиданно узнавать о разных неприятностях и конфликтах, вы должны их предугадывать и предупреждать.

         Все это нужно знать, но это вовсе не значит, что вы можете преследовать вашего сына постоянными и надоедливыми расспросами, дешевым и назойливым шпионством. С самого начала вы должны так поставить дело, чтобы дети сами вам рассказывали, чтобы они были заинтересованы в вашем знании.

         Для всего этого не требуется много времени, для этого нужно только внимание к детям и к их жизни.

         И если у вас будет такое знание и такое внимание, то не пройдёт незамеченным для ваших детей. Дети любят такое знание и уважают родителей за это.

         В жизни каждого ребёнка бывает много случаев, когда он не знает, как нужно поступить, когда он нуждается в совете и в помощи. Может быть, он не попросит вас о помощи, потому что не умеет это сделать, вы сами должны прийти с помощью.

         Часто эта помощь может быть оказана в прямом совете, иногда в шутке, иногда в распоряжении, иногда даже в приказе. Если вы знаете, жизнь вашего ребёнка, вы сами увидите, как поступить наилучшим образом. Часто бывает, что эту помощь нужно оказать особым способом. Нужно бывает либо принять участие в детской игре, либо познакомиться с товарищами детей, либо побывать в школе и поговорить с учителями. Если в вашей семье несколько детей, а это – самый счастливый случай, к делу такой помощи могут быть привлечены старшие братья и сёстры. 

         Родительская помощь не должна быть навязчива, надоедлива, утомительна. В некоторых случаях необходимо предоставить ребёнку самому выбраться из затруднения, нужно, чтобы он привыкал преодолевать препятствия и разрешать более сложные вопросы. Но нужно всегда незаметно     помочь ему, если увидите, что сам он не справляется.

         Ребёнок всегда должен чувствовать ваше  присутствие рядом с ним, вашу разумную заботу о нём, вашу страховку, но в то же время он будет знать, что вы от него кое-что требуете, что вы и не собираетесь все делать за него, снять с него ответственность.

         Ребёнок должен знать, что вы отвечаете не только за себя, но и за него. Не нужно бояться открыто и твёрдо, сказать ему, что они воспитываются, что им нужно ещё многому учиться, что они должны вырасти хорошими гражданами и хорошими людьми, что родители отвечают за достижение этой цели, что они не боятся этой ответственности. Даже в самом малом возрасте ребёнок должен чувствовать, что его родители не живут вместе с ним на необитаемом острове.

         Действительный авторитет основывается на вашей гражданской деятельности, на вашем гражданском чувстве, на вашем знании жизни ребёнка, на вашей помощи ему и на вашей ответственности за его воспитание.

         А сейчас я бы хотела вам предложить ответить на анкету, с помощью которой можно определить, верно, ли выбран метод воспитания детей.

         Можете ли вы:

1. В любой момент оставить все свои дела и заняться ребёнком?

2. Посоветоваться с ребёнком, несмотря на его возраст?

3. Признаться ребёнку в ошибке, совершённой по отношению к нему?

4. Извиниться перед ребёнком в случае, если вы были не правы?

5. Овладеть собой и сохранить самообладание, даже если поступок ребёнка вывел вас из себя?

6. Поставить себя на место ребёнка?

7. Поверить хоть бы на минутку, что вы добрая фея или прекрасный принц?

8. Рассказать ребёнку поучительный случай из детства, представляющий вас в невыгодном свете?

9. Всегда воздерживаться от слов и выражений, которые могут ранить ребёнка?

10. Пообещать ребёнку, исполнить его желание за хорошее поведение?

11. Выделить ребёнку один день, когда он может делать, что желает, и вести себя, как хочет, а вы при этом ни во что не вмешиваетесь?

12. Не прореагировать, если ваш ребёнок ударил, толкнул или незаслуженно обидел другого ребёнка?

13. Устоять против слёз, капризов, просьб, если известно, что это прихоть?

         Варианты ответов:

              А – могу и всегда так поступаю – 3 балла.

              Б – могу, но не всегда так поступаю – 2 балла.

              В – не могу – 1 балл.

         От 30 до 39 баллов – вы придерживаетесь правильных методов воспитания.

         От 16 до 30 баллов – ваш метод воспитания – кнут и пряник.

         Меньше 16 баллов – у вас нет педагогических навыков и желания воспитывать ребёнка.

     …Близко ты, или далече

        Затерялась в вышине?

Ждать иль нет внезапной                     встречи

      В этой звучной тишине?…

                                          А. Блок

Из опыта работы учителя обслуживающего труда

Тереховой Аллы Николаевны

А я делаю так…

Методические рекомендации из опыта работы с представлением дидактического материала учителя технологии Тереховой А.Н.

  Т  е  м  а:  ПРИЁМЫ  МОДЕЛИРОВАНИЯ  ЛИФА  ПЛАТЬЯ.

Цель занятия:  Ознакомить учащихся с приёмами моделирования, с профессией модельера-конструктора.

Наглядность и оборудование:  Цветная бумага, альбомы, ножницы, 

                           Образцы, чертёж в М:4. Правила тех. безопасности 

                            при работе с ножницами.

Ход урока:   1.  ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ  МОМЕНТ

2. ПОВТОРЕНИЕ  ПРОЙДЕННОГО

А) Назвать профессии людей, принимающих участие в создании тканей

( прядильщицы – получение пряжи, ткачи, красильщики, ровничница, крутильщица, мотальщица, сновальщица, шлихтовальщик, узловязальщик, раклист, аппретурщик).

                    Б) Назвать мерки, необходимые для построения

                         Чертежа прямого платья. И основные конструктив-

                         ные линии.

                    В) Рассказать правила техники безопасности при 

                         работе с ножницами.

3. РАССКАЗ-БЕСЕДА  УЧИТЕЛЯ  О  МОДЕЛИРО-

ВАНИИ, ВОЗНИКНОВЕНИИ  МОДЫ, О ПРОФЕССИИ  МОДЕЛЬЕРА-КОНСТРУКТОРА.

4. РАССКАЗ  КОНСТРУКТОРА  Верейской  Швейной  

Фабрики  О  РАБОТЕ  ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОГО  

ЦЕХА,  О  СВЯЗИ  ФАБРИКИ  С  ДОМАМИ  МОД

( показ новых моделей).

5. Практическая работа. МОДЕЛИРОВАНИЕ  ЛИФА

ПЛАТЬЯ.

А)  Инструктаж по выполнению работы.

Б)  Разработка переноса основной вытачки в линии

горловины, центра груди, талии, л-ю бокового шва,

л-ю проймы.

6. ОКОНЧАНИЕ  УРОКА.  Вывод по уроку.

А)  Оценка работы учениц.

Б)  Запись задания на дом (принести лист бумаги и чертёжные принадлежности).

В)  Уборка рабочих мест и кабинет

         Все мы с рождения во что-нибудь одеваемся, все обладаем некоторым вкусом и даже можем советовать, что и как носить. Мы привыкли к одежде так же как к солнцу, воздуху и воде. А между тем был в истории человечества такой период, когда одежды вовсе не существовало. Возникла одежда на очень ранней ступени развития человека. Первыми покровами тела человека были листья деревьев, кора, перья птиц и шкурки животных.

         В те далёкие времена одежда сыграла огромную роль в борьбе человека за своё существование. Собственно говоря, создание одежды и есть результат этой борьбы. Первоначальная одежда отличалась крайней примитивностью и делилась главным образом на плечевую (плащ-накидку) и поясную (набедренная повязка).

         Позднее появилась кроёная одежда, которая стала лучше защищать тело человека от воздействий холода, солнца, ветра и механических повреждений. Если при возникновении одежда имела только защитное значение, то с развитием общества одежда приобретает вторую функцию – эстетическую. На разнообразие одежды со временем начинают влиять причины идеологического характера, бытовые и обрядовые традиции, условия географической среды.

         В свою очередь, одежда своей формой, оформлением начинает отражать этические нормы, эстетические понятия и вкусы народов, классов, эпох. Одежда становится предметом декоративно-прикладного искусства, той отрасли искусства, которая занимается украшением быта и труда людей. Поэтому одежда оказывает определённое влияние на формирование вкуса человека, его эстетическое воспитание.

         У нас в стране за 61 год Советской власти неизмеримо вырос культурный и духовный уровень Советских людей. Резко улучшилось благосостояние народа, возросли эстетические требования советского человека к красивой одежде, обуви, всему тому, что украшает быт семьи.

         На  XX  съезде КПСС и на Июльском пленуме 1987 года в речах Л.И. 
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