Беседа  «ВЫ   ВОСПИТЫВАЕТЕ ЕГО В КАЖДЫЙ МОМЕНТ ВАШЕЙ ЖИЗНИ»

     Ваше собственное поведение — самая решающая вещь. Не думайте, что вы воспитываете ребенка только тогда, когда с ним разговариваете, или поучаете его, или приказываете ему. Вы воспиты​ваете его в каждый момент вашей жиз​ни, даже тогда, когда вас нет дома. Как вы одеваетесь, как вы разговариваете с другими людьми и о других людях, как вы радуетесь или печалитесь, как вы об​ращаетесь с друзьями и с врагами, как вы смеетесь, читаете газету — все это имеет для ребенка большое значение. Малей​шие изменения в тоне ребенок видит или чувствует, все повороты вашей мысли доходят до него невидимыми путями, вы их не замечаете. А если дома вы грубы или хвастливы, или вы пьянствуете, а еще хуже, если вы оскорбляете мать, вам уже не нужно ничего думать о воспитании; вы уже воспитываете ваших детей, и воспитываете плохо, и никакие самые лучшие советы и методы вам не помо​гут.
Родительское требование к себе, роди​тельское уважение к своей семье, роди​тельский контроль над каждым своим шагом — вот первый и самый главный метод воспитания!
     А между тем приходится иногда встре​чать таких родителей, которые считают, что нужно найти какой-то хитрейший рецепт воспитания детей — и дело будет сделано. По их мнению, если этот ре​цепт дать в руки самому заядлому лежебоке, он при помощи рецепта вос​питает трудолюбивого человека; если его дать мошеннику, рецепт поможет воспитать честного гражданина; в руках враля он тоже сделает чудо, и ребенок вырастет правдивым.
Таких чудес не бывает. Никакие ре​цепты не помогут, если в самой лично​сти воспитателя есть большие недостат​ки.
    На эти недостатки и нужно обратить первое внимание. А что касается фоку​сов, то нужно раз навсегда помнить, что педагогических фокусов просто не суще​ствует. К сожалению, иногда можно видеть таких людей, верящих в фокусы. Тот придумает особое наказание, дру​гой вводит какие-нибудь премии, третий всеми силами старается паясничать дома и развлекать детей, четвертый подку​пает обещаниями.
Воспитание детей требует самого серьезного тона, самого простого и искреннего. В этих трех качествах должна заключаться предельная прав​да вашей жизни. Самое незначительное прибавление лживости, искусственно​сти, зубоскальства, легкомыслия делает воспитательную работу обреченной на неудачу. Это вовсе не значит, что вы должны быть всегда надуты, напыщен​ны, — будьте просто искренни, пусть ваше настроение соответствует момен​ту и сущности происходящего в вашей семье.
Фокусы мешают людям видеть насто​ящие задачи, стоящие перед ними, фокусы в первую очередь забавляют са​мих родителей, фокусы отнимают вре​мя.
А многие родители так любят жало​ваться на недостаток времени!
Конечно, лучше, если родители чаще бывают с детьми, очень нехорошо, если родители никогда их не видят. Но все же необходимо сказать, что правильное вос​питание вовсе не требует, чтобы роди​тели не спускали с детей глаз. Такое воспитание может принести только вред. Оно развивает пассивность характера, такие дети слишком привыкают к обще​ству взрослых, и духовный рост их идет слишком быстро. Родители любят этим
похвастаться, но потом убеждаются, что допустили ошибку.
Вы должны хорошо знать, что делает, где находится, кем окружен ваш ребе​нок, но вы должны предоставить ему необходимую свободу, чтобы он нахо​дился не только под вашим личным вли​янием, а под многими разнообразными влияниями жизни. Не думайте при этом, что вы должны трусливо отгораживать его от влияний отрицательных или даже враждебных. Ведь в жизни все равно ему придется столкнуться с различными соб​лазнами, с чуждыми и вредными людьми и обстоятельствами. Вы должны выра​ботать у него умение разбираться в них, бороться с ними, узнавать их своевре​менно. В парниковом воспитании, в изо​лированном высиживании нельзя этого выработать. Поэтому совершенно есте​ственно вы должны допустить самое разнообразное окружение ваших детей, но никогда не теряйте их из виду.
Детям необходимо вовремя помочь, вовремя остановить их, направить. Та​ким образом, от вас требуется только постоянный корректив к жизни ребенка.
Для воспитания ​нужно не большое время, а разумное использование малого времени. И еще раз повторяем: воспитание происходит всегда, даже тогда, когда вас нет дома. Истинная сущность воспитательной работы, вероятно, вы и сами уже догада​лись об этом, заключается вовсе не в ваших разговорах с ребенком, не в прямом воздействии на ребенка, а в организации вашей семьи, вашей личной и общественной жизни и в организации жизни ребенка. Воспитательная работа - есть прежде всего работа организатора. В этом деле поэтому нет мелочей. Вы не имеете права ничего назвать мелочью и забыть о ней. Страшной ошибкой будет думать, что в вашей жизни или в жизни вашего ребенка вы что-нибудь выделите крупное и уделите этому крупному все ваше внимание, а все остальное отбросите в сторону. В воспитательной работе нет пустяков. Какой-нибудь бант, который вы завязываете в волосах девочки, та или иная шапочка, какая-нибудь  игрушка — все это такие вещи, которые  могут иметь в жизни ребенка самое большое значение. Хорошая организация в том и заключается, что она не  выпускает из виду мельчайших подробностей и случаев. Мелочи действуют регулярно, ежедневно, ежечасно, из них  и складывается жизнь. Руководить этой жизнью, организовать ее и будет самой  ответственной вашей задачей. 
